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Анотация: В настоящия текст е направен опит за предоставяне на преглед върху проведени 

етнографски, фолклористични, етнолингвистични, етнолoжки и други културно- и социалноантрополoгични 

изследвания, проведени от началото на ХХІ век от български, руски и украински учени върху българското 

население в Украйна.

Ключови думи: Българи в Украйна, бесарабски българи, етнографски и етнолингвистични 

особености, фолклористични проучвания.

Сведения за фолклористични изследвания извършени от българи в Одеса 

съществуват още от първата половина на ХІХ век (Шумада 2011). Ранни материали за българите 

в Украйна се откриват и в създадения през 1865 година Одески университет, и по-точно в 

научните трудове на историци и филолози-слависти като Виктор Григорович, М. Попруженко и 

др. (Шабашов 2005: 35-36; Колесник 2006). Те допринасят за намирането на отговори по 

въпроси, свързани с историята, българската диалектология и етнографията. През 1961 година 

Координационният съвет по актуални проблеми на славянознанието в Москва определя 

Институтът по изкуствознание, фолклористика и етнология (ИИФЕ) като главна институция за 

изследването на фолклора на южните славяни, възлагайки му координирането и планирането на 

студии по този проблем в Украйна и Русия (Шабашов 2005; Скрипник 2011: 17). В създадения 

през 1969 година с решение на Президиума на Академията на науките на Украйна отдел по 

славянска фолклористика към института, реорганизиран деветнадесет години по-късно в отдел 

по чуждестранно изкуство и народно творчество, и досега се осъществяват научни проекти 

заедно с учени от европейските страни. Предмет на изследване са междуславянските фолклорни 

взаимовлияния и фолклористични връзки, устното народно творчество и изкуството на 

славянските народи и други проблеми на художествената култура на славяните (Скрипник 2011:
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17-18).

Важна роля за развитието на етноложките проучвания и на българистиката 

играят и откритите през 1995 година Българско отделение във Филологическия факултет и 

Катедрата по Археология и етнология в Историческия факултет на Одеския национален 

университет. Те извършват множество комплексни етнографски и диалектоложки теренни 

изследвания в българските селища в Южна Украйна и полуостров Крим, публикувайки своите 

резултати във вид на исторически, етноложки, лингвистични и теоретично-методологични 

текстове в ежегодника „Одеска българистика“. Освен този сборник от статии, Киевският 

славистичен университет повече от десет години оформя и издава „Українсько-болгарський 

щорічник”/„Украинско-български годишник”, в който българисти от различни страни 

публикуват свои наблюдения и научни позиции (Вахнина 2011: 48).

ХХІ ВЕК

В началото на ХХІ век са публикувани и други изследвания върху развитието 

на българо-центрираната фолклористика. Едно от тях е библиографичният указател, подготвен 

от екип на научното общество на българистите към Института за междуетнически изследвания 

към Молдавската академия на науките, обобщаващ изследванията върху българите в Молдова и 

Украйна за периода от средата на ХІХ до края на ХХ век (Грек и др. 2003). Не по-незначително е 

и делото на Ирина Горбан, която в своя научен труд („Фольклор і фольклористика болгар в 

Україні“) представя богата и разнообразна писмена, документална и снимкова информация за 

всички украински (и някои руски) учени, публикували свои текстове върху фолклорната култура 

на живеещите в България и в Украйна българи, издавани до началото на ХХІ век (Горбань 2004).

Тук ще бъде направен опит за кратък преглед на открити извършени и 

публикувани трудове в периода 2001 – (май) 2012 г. на украински, руски и български учени в 

областта на фолклористиката, етнологията и етнографията, българистиката и славистиката, 

изследващи българската диаспора в Украйна, особеностите на българския и украинския фолклор 

или паралели между тях6.

6 Текстът е създаден въз основа на библиографични материали и публикации архивирани в българската Народна 
библиотека „Св.св. Кирил и Методий“, в библиотеки на БАН и в „онлайн-архиви“, както и чрез придобиването на 
лични библиографии и дигитални версии на печатни издания (публикувани в Украйна) със съдействието на (някои 
от) цитираните украински и/или български филолози, етнобългаристи, фолклористи и етнолози.

ФОЛКЛОРИСТИКА И ЕТНОЛОГИЯ



Българска украинистика, брой 2, 2012 стр.100

Началните фолклористични и етноложки проучвания на българското 

население в Украйна са дело на украинските учени. Една от първите такива публикации е 

„Українсько-болгарські фольклористичні зв'язки (період Болгарського відродження)” 

„Украинско-български фолклористични връзки (периода на Българското възраждане)“ (Шумада 

1963), чийто автор проследява и изучаването на българския фолклор в Украйна (Шумада 1981) 

Наличието на публикувани през ХХІ век материали върху обособили и обособяващи се 

паралели между българския и украинския фолклор свидетелстват за развитието на 

сравнителните изследвания в областта на етнологията и славянския фолклор. Пример за това е 

анализът на етноисторическите съдби на Украйна и България, откриващ обяснения за сходства и 

различия в календарно-фолклорната обредност на българите и украинците при празнуването на 

празника на св. Николай (на 6.12. н. ст./19.12 ст. ст.) (Курочкин 2006). Друго изследване 

установява връзката между практиките за празнуване на Бабин ден при българите и 

заключителния акт на украинските родилни празненства, т. нар. „похрЕстини”: „последното от 

поредицата посещения ритуално гостуване на бабата7 у своята „внучка” – родилката“, 

определени за втория ден на кръщенето (Боряк 2011). Общи черти са открити в календарно- и в 

семейно-обредното творчество, и по-точно в нестинарските практики (Георгиева 2003) и в 

представите за деца и традициите на погребално оплакване (най-вече на мъртви деца) в 

български и украински народни песни. Като цяло може да се твърди, че „поетичните особености 

на погребалните плачове по деца се проявяват като закономерно продължение на 

етнопоетичната традиция на конкретния регион, отразявайки универсалните жанрови 

характеристики на обредния текст“ (Микитенко 2011: 86). Словесните традиции се използват и 

като сравнителен материал в студии върху поетиката на славянския фолклор. Пример за това е 

изследването на митичния мотив „Похищение на месеца и звездите” в българския и украинския 

фолклор (Шевчук, Сосенко 2011).

7Бабата – акушерката.

Друг вид сравнителни проучвания са филологическите изследвания върху 

говоримите езици в населявани от българи селища в Бесарабия и Украйна. От последните 

години на ХХ век излизат етнолингвистични текстове за българските говори в Украйна 

(Барболова, Колесник 1998; Барболова 1999; Барболова 2009), статии върху езиковите 

(местоименни, лексикални, ономастични) системи на българските говори в (Барболова 2001 

Барболова 2001/2002; Барболова 2005 и др.) както и изследвания върху назоваванията и 

функциите на забрадката при българите в Бесарабия. От тях става известно, че в Нова Траяна
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„забрадката се нарича „врЪзка“ (Барболова 2001а: 20), в Бердянск – „мОда“, „което е вързана на 

главата забрадка, за да не си разрошват косите“ (Барболова 2001а: 22). В село Виноградовка 

(Бургуджи), Одеска област, се носи „прИнеч“, т. е. голяма тънка кърпа, с която се забулва 

невестата, когато отива на венчило (Барболова 2003: 45). Освен това „при българите в Одеска 

област в Украйна е запазен обичай момичето да дава забрадка на годеника си при годежа, а в кв. 

Терновка на гр. Николаев (Украйна) в нощта след годежа, младежите връзват забрадката на прът 

и я отнасят в дома на годеника. По този начин годежът се възприема като факт и се оповестява 

на обществото (Барболова 2003: 45). За българите от Суворово (Измаилски район, Одеска 

област) се знае, че тя е бяла на цвят, за разлика от традиционните практики (булото на 

българката да е червено), запазени частично в Криничное/Чешма варуита (Болградски район, 

Одеска област), където „днешното було се съчетава с червена кърпа, която покрива лицето на 

булката“ (Барболова 2003: 47). Друго съпоставително изследване анализира български, 

украински и руски названия за възглавница, ползвани от българи на полуостров Крим, в 

Бесарабия и в техните български митрополии (Колесник 2003). Богати възможности за 

сравнение дават и изследвания на названия на хранителни продукти и ястия (Топалова 2003) в 

чийшийския диалект на българите в Чийший, Бановка, Калчево, Импуцита/ Владичен 

(Болградски район) и Каменка (Измаилски район). Като цяло етнолингвистичните изследвания 

придават живо съдържание на етнографски и фолклористично описаните аспекти от живота на 

бесарабските българи (Пейчев 2003; Етнолингвистичен речник 2004; Манолова 2009).

За публикуваните в последните години изследвания може да се отбележи, че те 

включват не само съвременни аспекти, но и исторически теми, както и изследвания на близкото 

и по-далечното минало на етничното население на Украйна (Носкова 2002; Коч 2009; Носкова 

2009; Комар 2012). Такива са например изследванията върху адаптацията и историческото и 

демографското развитие на българското общество в Украйна8 от времето на масовото им 

заселване през първата половина на ХІХ век (Галкина и др. 2008; Ганчев 2004; Шабашов 2002 

Шабашов 2003; Киссе 2006; Пачев 2007; Грек 2008; Бонева 2009; Филипова 2009; Филипова 

2009а; Филипова 2010; Филипова 2011; Мильчев, Ганчев 2012). Търсят се сведения и за 

българския периодичен и книгопечат през ХІХ и ХХ век (Попаз-Кула 2004, Калоянов 2012). 

Освен паметта за гладната година (1946-1947 г.) при бесарабските българи (Георгиев 2009 

Попова 2009; Петков, Петкова 2009) предмет на изследване е и животът на българите през

8 Последното от които включва джендърен и възрастов състав на населението, раждаемост, смъртност, семейни 
структури, семейно-родствени отношения, обредност и пр.
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социализма (Іріоглу 2009; Іріоглу 2009а; Билга 2010; Пимпирева 2011; Средкова 2011; Ганчев 

2002; Ганчев 2003; Ганчев 2008; Руссева 2009). Някои изследователи оставят места на паметта 

(паметници, паркове и друга селищна архитектура) да говорят вместо хората (Водинчар 2007­

2008; Минчева 2012).

Друг тип публикации са книги и библиографии, представящи резултатите от 

комплексни изследвания на едно селище или микрорегион, населен от бесарабски българи 

(Пригарин и др. 2002; Пригарин и др. 2003; Станко 2003; Чийшия 2003; Изотов 2005; Георгиева, 

Стоилов 2009; Тодоров 2009; Червенко 2011; Лазаров 2012;). Проучени са и някои аспекти от 

историята, материалната култура и фолклора (традиционни песни и хора, приказки, поговорки, 

семейни летописи, предмети, българска литература, знания за националната кухня, и т.н.) на 

българите в Крим (Георгиева 2002; Георгиева 2009; Панайтов 2011), на българските селища в 

Бердянски район, Запорожка област (Митков 2007, Ноздрина 2010) и на българското население в 

източна Украйна като цяло (Филипова 2009б). От 2007 г. екипи на Института за етнология и 

фолклористка с етнографски музей (ИЕФЕМ) към БАН9 предприемат няколко изследователски 

пътувания при бесарабските българи в Молдова и Украйна по проекти, финансирани от 

различни източници (Минчева 2008; Водинчар и др. 2009; Минчева, Георгиев 2009; Водинчар и 

др. 2011; Добрев 2011; Средкова 2011а). В Украйна са изследвани АР Крим, градовете Одеса, 

Тарутино и Болград и българските селища в Одеска област (Тарутинския район: Виноградовка, 

Ровное, Ложанка, Красное, Бородино, Петровстал, Богдановка, Яровое, Волное; Болградски 

район: Нови Траяни, Чушмелий/ Криничное, Курчий/ Виноградовка, Пандъклий/ Ореховка, Сан 

Батър/ Виноградное, Вайсал/ Василевка, Александровка, Дельжилер/ Димитровка 

Татарбунарски район: Девлетагач/ Делен, Бургуджий/ Виноградовка, Ново Ивановка; Арциски 

район: Задунаевка, Измаилски район: Каменка) и в Запорожска област (Мелитополски район, 

Приморски район, Приазовски район), където са събрани сведения за взаимовръзката между 

идентичността и нематериалното културно наследство, представяно на фестивали, събори, 

надпявания, чрез възстановки на обреди или други сценични прояви (Георгиев 2009; Петкова 

2009; Георгиев 2012).

9 Института за етнология и фолклористка с етнографски музей (ИЕФЕМ-БАН) е учреден през юли 2010 г. след 
сливането на Института за фолклор и Етнографския институт с музей.

Падането на „желязната завеса“ и началото на Перестройката в СССР през 

1985 г. довежда до големи промени в живота на българите в Украйна (Чуфарлиева 2006). 

Откакто след 1991 г. всяка година комисия на МОМН в България приема около 120 студенти от
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български села в Бесарабия да учат в български висши учебни заведения (Ганчев 2008а), 

започват да се изследват и езиковата, културната и етничната идентичност на младежите, както и 

процесът на трансформиране на етничното самосъзнание по време на обучения в България 

(Ганчев 2006; Ganchev 2006, Лулева 2012). Условията на криза засилват и работната (е)миграция 

(Средкова 2011б, Ganchev 2011).

Наред с изучаването на музикалния песенен и танцов фолклор (Бонева 2003: 

40; Георгиева, Стоилов 2009: 259-288 и др.; Изотов 2003; Манолова 2006; Цветко 2005) и 

значението му за поддържане на културната памет (Георгиев 2006; Георгиев 2008а и др.), голяма 

част от публикациите засягат различни теми и практики от семейната и календарната обредност 

(Дыханов 2001; Водинчар 2003; Водинчар 2006). Относно зимните празници са представени 

особеностите на рождественско-новогодишните празнични дейности (Дыханов 2001а; Георгиева 

2003; Мороз 2005-2006; Панайот 2005-2006; Сорочяну 2008), като са включени и статии върху 

местните поверия за водата, за сервираните ястия, за маскарадните игри и пр. (Водинчар 2006а). 

Интересно е, че съществуват сведения за кукерски обреди в българските села (Кулевча, 

Городное, Виноградовка, Ореховка, Криничное, Василевка) в Бесарабия още в 60-70-те години 

на ХІХ век (Ковалов 2009). Сред летните празници, отбелязвани от бесарабските българи в 

началото на ХХІ век, изследван е само Гергьовден (Георгиев 2012а). Друг небезинтересен 

елемент на великденската обредност е песенно-танцовият комплекс „прът“, изпълняван само от 

българите в Чийший/ Городное (Водинчар 2005). Етнографски описани са и традиционните 

празнични и всекидневни носии на бесарабските българи в Чийший (Водинчар 2003а; Голант 

2003) и Терновка (Манева 2002), както и ролята на облеклото като културна граница с други 

етноси (Манолова 2006а).

Широкообхватни са и изследванията в областта на семейната обредност 

Българските научни екипи от ИЕФЕМ-БАН, както и украински учени, изследват не само 

преходнообредни елементи, свързани с раждането (Захарченко 2001), встъпването в брак и 

брачния живот (Манолова 2006б; Манолова 2007; Георгиев 2010; Жекова, Георгиев 2010 

Георгиев 2011; Pimpireva, Yancheva 2011), но и роднинска терминология за родство и влиянието 

на фамилното име върху етничното самосъзнание и самоопределяне на индивида и социалното 

обкръжение (Манолова 2008). Изследователски интерес събуждат и ценностните системи на 

българските бесарабски семейства в различните режими на управление (Пимпирева 2010 

Пимпирева 2011а), но също и семейно-календарните практики за празнуване на рождени дни 

(Петрова 2006) и на именни дни (Ткаченко 2004; Водинчар 2005а; Петрова 2008, Petrova 2011) на
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българите в Одеска област (селищата Кубей/ Червоноармейское, Евгеновка, Суворово, Нагорное 

(Ренийски район), Богатое (Измаилски район), Владичен, Криничное (Болградски район), 

Виноградовка (Арцизски район), Свердлово (Коминтерновски район). Интересна е статията, 

посветена на ритуалите в жизнения цикъл на човека, през които той преминава от раждането до 

смъртта (Петрова 2007). Изследвайки обредите на населението в Одеска област, включващо и 

българите там, авторката изследва честването на рождените дни и по-точно тези за 1 година, 10 

години, 18 години, юбилейни години и излизането в пенсия (55 г. – жени, 65 г. – мъже).

Макар и малобройни, съществуват и изследвания върху последната преходна 

фаза на човешкия живот, респ. върху погребалната обредност и свързани с тях забрани и 

стереотипи (Захарченко 2002; Захарченко 2002а; Захарченко 2002б; Мильчева 2004).

Календарната и семейната обредност е тясно свързана с мирогледа и вярата на 

общността и нейните представители (Захарченко 2001а; Захарченко 2004; Крантов 2004). В 

някои проучвания се представят или сравняват суеверните представи на бесарабските българи (в 

Украйна) – като например техни гадателски практики (Петрова 2004), вярата им в съдбоносни 

ориснически „предсказания“ (Захарченко 2005-2006), суеверни обяснения за сполетяването на 

болести (Серебряникова 2005-2006), забрани за консумирани на храни с цел предпазване от 

лоша орисия (Киса 2004) – с подобни елементи в украинския, руския или гръцкия фолклор.

Сред българите в Бесарабия се наблюдава и изповядването на православната 

християнска вяра. За това свидетелстват историята и съвременната дейност на бесарабските 

църкви (Ганчев 2004а; Пушков 2008), индивидуалните биографии на българи в Украйна 

(Георгиев 2010а; Средкова 2010) и описаното минало и сегашно религиозно поведение на 

българската общност в бесарабските селища в Украйна (Водинчар 2006б; Манолова 2006в 

Водинчар 2009).

Публикациите върху ежедневните проблеми и практики на бесарабските 

българи допринасят за по-цялостното възприемане на българската общност, подобно на 

снимките, които често запаметяват отделните обредно-преходни моменти, придавайки, събрани 

във фотоалбум, цялост на жизнения път (Манолова 2008а). Добре описани са трудовото 

всекидневие (Средкова 2008; Средкова 2008а), съответно земеделския и скотовъдския поминък 

на бесарабските българи (Лазаров 2009; Лазаров 2010; Лазаров 2011), както и вечерната почивка, 

например по време на комшийско-махленски сбирки (Манолова 2011). Кризата на настоящото 

време проличава не само в семейния, но и в общностния живот на бесарабските българи 

(Средкова 2010а; Средкова 2011в, Средкова 2012): „Жителите им и особено по-младото
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поколение трудно намират работа и реализация в родните си места (особено след разпадането на 

ССР) поради което се насочват към големите градове (предимно в Одеса) или по малки селища 

(като Измаил и Болград), където намират социално ниско-престижна работа“ (Средкова 2008а: 

166).

Статии върху идентичността на бесарабските българи показват влиянието на 

миграцията и на социално-политическото време върху себевъзприемането (Ганчев 2006 

Ganchev 2006; Петрова 2012, Пимпирева 2012, Pimpireva 2012), както и взаимозависимостта 

между паметта и идентификационните процеси в ежедневието (Манолова 2004; Манолова 

2006г; Георгиев 2009а; Пимпирева 2009) и в семейната и календарната обредност (Водинчар 

2010).

Предметите от материалния свят, включително и жилището, също могат да 

служат като маркер на етнокултурната принадлежност и израз на светогледа на българите 

(Пригарин 2005-2006; Манолова 2006д; Минчева 2009; Минчева 2010). Според изследвания в 

селата Димитровка, Нова Ивановка и Дивистлия (Арциски район), Делжилер/Димитровка 

(Татарубнарски район) в училища, културни центрове или библиотеки като израз на етническа 

самоидентификация се явява и „българската стая“ („български кът“ или „българска къща“). Тя 

представлява „минимузейна сбирка, представяща експонати от традиционния бит и култура на 

жителите на дадено българско село, документи, архивни материали и фотоси от историческото и 

икономическото развитие както на селището така и на цялата българска общност в Бесарабия“ 

(Водинчар 2006в: 288-289; Водинчар 2011). Освен такива български пространства паметта за 

материалната и духовната култура се съхранява и в българските музеи на територията на 

Украйна, включително и на полуостров Крим (Гайворонска 2008; Водинчар 2009а; Гайворонска 

2009; Панайотов 2010; Водинчар 2012).
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